
ATA DA QUINQUAGÉSIMA SEPTUAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÃMARA MUNICIPAL 

DE DOM FELICIANO, RS. 

 

Aos sete dias do mês de março de dois mil e dezenove, às dezenove horas e quarenta e cinco 

minutos, no plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Dom Feliciano, RS, sob a 

presidência do Senhor Vereador Luiz Waclaw Lempek Maliszewski,o qual  invocou a proteção 

de Deus e deu por aberta a Sessão. Iniciando os trabalhos, o Presidente perguntou aos 

Senhores Vereadores se os mesmos possuíam cópia da ata da Sessão do dia vinte e um de 

janeiro de dois mil e dezenove, os quais informaram que sim, dando prosseguimento o 

Presidente colocou a respectiva ata em votação a qual foi aprovada por unanimidade. Dando 

prosseguimento Senhor Presidente, solicitou que fosse lido o Relatório da Comissão 

representativa da Câmara relativo ao recesso ocorrido no mês de fevereiro de dois mil e 

dezenove. Informou ainda o presidente que a Casa recebeu o relatório do Controle Interno 

relativo à Câmara Municipal, bem como da Prefeitura Municipal referente ao ano de dois mil e 

dezoito. Dando prosseguimento o senhor Presidente solicitou que fosse lido o projeto de lei de 

número onze de dois mil e dezenove de origem do Poder Executivo, o qual foi lido discutido 

votado e aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento o Senhor Presidente solicitou 

que fosse lido o Projeto de Lei de número doze de dois mil e dezenove de origem do Poder 

Executivo Municipal, o qual suplementa verbas no valor de Cento e Vinte e Cinco Mil 

Seiscentos e cinquenta Reais, na área da Saúde. Dando prosseguimento o senhor presidente 

determinou que fosse lido o projeto de lei de número treze de dois mil e dezenove de origem 

do Poder Executivo Municipal o qual se refere ao Cemitério Local. Dando prosseguimento, o 

Presidente solicitou que fosse lido Projeto de Lei de número seis de Dois Mil e Dezenove, de 

origem do Poder Legislativo Municipal, assinado pela Vereadora Ana Claudia Lesnik, o qual 

trata da conservação e limpeza dos terrenos da cidade. Dando prosseguimento o presidente 

determinou que fosse lido o Projeto de lei de número oito de dois mil e dezoito, de origem do 

poder executivo Municipal, o qual trata de suplementação de Verbas na área da Secretaria de 

Cidadania e Assistência Social, juntamente com o parecer e uma emenda supressiva de autoria 

da Vereadora Adriane Almeida de Souza, logo a seguir o Presidente colocou em votação o 

projeto juntamente com a emenda, sendo ambos aprovados por unanimidade. Dando 

prosseguimento o presidente solicitou que fosse lida a justificativa do Projeto de Lei de 

número quatro de dois mil e dezoito, de origem do Poder Legislativo, assinado pela Vereadora 

Ana Claudia Lesnik, o qual trata da divulgação da lista de medicamentos fornecidos pela 

Farmácia Municipal, após longa discussão o referido projeto ficou na Casa para mais estudos. 

Dando prosseguimento o Presidente solicitou que fosse lido o Relatório do projeto de Lei de 

número três de dois mil e dezenove, de origem do Poder Executivo, o qual foi pedido a sua 

retirada de pauta para que os vereadores tivessem um tempo maior para a sua análise. Dando 

prosseguimento o Senhor Presidente solicitou que fosse lido o relatório da Comissão 

Permanente de pareceres sobre o projeto de lei de número três de dois mil e dezenove, de 

origem do Poder Executivo Municipal e que trata do Conselho Municipal de Educação, o qual 

foi retirado de pauta para maiores estudos. Dando prosseguimento o Senhor Presidente 

solicitou que fosse lida a indicação de número dois de dois mil e dezenove de autoria do 

senhor Vereador Osvair Alves da Silva, a qual solicita melhorias na prainha do Campo do Umbu. 

Dando prosseguimento a indicação foi colocada em votação restando aprovada por 



unanimidade. Dando prosseguimento o presidente solicitou que fosse lido oficio de número 

cinco de dois mil e dezenove, o qual informa a relação dos alunos indicados para a câmara 

mirim, do corrente ano. Dando prosseguimento o Senhor Presidente passou para a Hora do 

Grande Expediente, pela ordem de inscrição a primeira Vereadora a fazer uso da palavra a 

Vereadora Ana Claudia Lesnik, a qual saudou a todos e disse da dificuldade que os vereadores 

encontram para que as suas indicações sejam atendidas, principalmente quando se trata de 

Vereador que não são da base do governo, embora todas as nossas indicações são de interesse 

da Comunidade. Devemos dizer ainda que no recesso estivemos trabalhando, conseguimos 

vários quites escolares, os quais foram encaminhados para a escola Nossa Senhora de Fátima. 

Tivemos também em fevereiro, juntamente com o vereador Celso Roberto Jeski, em audiência 

com o Secretário Estadual dos transportes para solicitar melhorias na RS 350, que liga Dom 

Feliciano a Encruzilhada do Sul, onde tivemos grandes promessas do Secretário, mas até o 

momento nada aconteceu. Levamos em mãos o pedido do Prefeito Municipal, o qual esta 

disposto a assumir um trecho desta estrada, caso o Estado repasse as máquinas e o 

combustível necessário. Discorreu ainda sobre o caso dos filtros solar, o qual os agricultores 

somente têm acesso após efetuar um cadastro junto ao Sindicato, onde quem não é sócio tem 

que pagar para efetuar este cadastro. Encaminhamos este problema para o Deputado Estadual 

Pedro Pereira e para o Deputado Federal Lucas Redeker. Registrou ainda a importância do dia 

da mulher que será comemorado no dia de amanhã, oito de março. Devemos registrar ainda 

que no mês de fevereiro, estivemos em audiência com a Secretária Estadual da Educação, 

onde reivindicamos liberação de um carro e uma camionete, são veículos usados, que não 

estão sendo usados, mas estão em boas condições, e que virão para a Secretaria Municipal de 

Agricultura, os quais logo deverão chegar ao Município, mas para isto contamos com o Apoio 

do Deputado Federal Lucas Redeker. Também em fevereiro tivemos uma reunião com o 

Prefeito Municipal e com o Secretário da Agricultura para tratar do projeto de castração dos 

animais, que é uma das emendas impositivas, estamos aguardando que este projeto comece o 

quanto antes. Próximo Vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador Celso Roberto 

Jeski, o qual saudou a todos e disse que esteve em reunião com o Prefeito Municipal, onde 

fomos informados do projeto do novo Cemitério, onde tivemos a oportunidade de  ver que é 

um projeto demorado, mas muito importante para a nossa comunidade, mas o Prefeito falou 

quer vai fazer uma consulta popular para que o projeto possa ser o melhor possível. Queremos 

parabenizar a vereadora Ana Claudia Lesnik, pelo projeto de lei de limpeza dos terrenos na 

cidade. De outra parte tivemos em Porto Alegre, em audiência com o Secretário Estadual de 

Transporte para reivindicar melhoria na estrada que liga Dom Feliciano ao Município de  

Encruzilhada do Sul, onde ouvimos as suas preocupações, em função do novo governo, mas 

esperamos que ele possa fazer alguma coisa por este problema que é tão sério. Prosseguindo 

disse de sua preocupação com as estradas Municipais. Fomos procurados para ver se teria 

como resolver o problema de revisão de blocos de produtor rural, e informamos que os nossos 

assessores aqui na Câmara poderão prestar estes serviços. Vamos apresentar ainda uma 

indicação nesta casa, para ver  da possibilidade de se criar  em Dom Feliciano, uma brigada de 

incêndio para evitar os danos que normalmente acontecem neste  período de safra do tabaco 

onde muitos incêndios acontecem causando sérios prejuízos ao nossos agricultores. Queremos 

também homenagear as mulheres, pelo seu dia, que a será comemorado amanhã dia oito de 

Março. Próximo vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador Cristiano José 

Studzinski, o qual saudou a todos e disse que depois do recesso o qual não teve grandes 



acontecimentos, mas continuamos trabalhando. Queremos dizer à comunidade que o 

problema da reforma da previdência, que já foi discutido no  ano passado, e agora volta este 

tema de novo em termos que nos preocupa muito, e por isto devemos nos dirigir aos nossos 

representantes em Brasília, para que não permitam que o nosso agricultor pague esta conta, 

enquanto os grandes não pagam o que devem para a previdência. Outra questão que nos 

preocupa é o caso de o Estado passar a estrada para o Município, nos preocupa muito, pois o 

município tem que cuidar das suas estradas e não a estrada do Estado. Devemos lembrar 

também do dia de amanha, que se comemora o dia internacional das mulheres, e dizer que se 

fala muito sobre politica, mas queremos dizer que o Partido dos Trabalhadores Vai continuar 

trabalhando para a nossa comunidade, e dizer que já conseguimos mais uma Emenda 

Parlamentar, de Duzentos Mil Reais do Deputado Paulo Pimenta, E na próxima reunião 

traremos mais informações sobre estas questões, obrigado.  Obrigado Vereador Cristiano. 

Próximo Vereador a fazer usos da palavra foi o Senhor Vereador Darlei Iaroszewski, o qual 

saudou a todos e disse que é muito bom a gente poder retornar depois de recesso, mesmo 

porque o Vereador não para de trabalhar e nós não paramos nossas atividades, estivemos 

reunidos na semana passada com a Secretária de Saúde a Senhora Isabel Wiatrowski, para 

tratar dos problemas do nosso Hospital, o qual no passado já prestou muitos serviços, e hoje  

nós  dependemos do  Município de  Camaquã.  Falamos das dificuldades que estamos 

encontrando para recebermos os repasses do governo do Estado. O próprio SAMU que está 

com déficit, para poder estar aberto vinte e quatro horas por dia. De outro lado dizer que 

embora sendo oposição não deixamos de apoiar as boas ações do Prefeito Municipal, o qual  

encaminhou   um projeto para contratar médico e  enfermeiros que são importantes para  

continuar o  trabalho, estes projetos logo são aprovados.  A gente vê isto com  muita alegria, 

quanto  a UBS e a Secretaria fazendo chamamento para contratação de pediatra e 

neurologista, bem como  para um Psiquiatra. Teremos logo uma discussão sobre os sócios do 

nosso Hospital, que será no mês de abril. De outro lado temos informações que o Hospital de 

Camaquã está restringindo o atendimento aos pacientes de Dom Feliciano. Por isto vamos 

conversar com as lideranças e com o pessoal da Coordenadoria de saúde, para buscar uma 

solução para este problema. Devemos destacar a importância de o nosso Hospital ter sido 

comtemplado com a filantropia, antiga reivindicação. Devemos destacar que amanha é dia oito 

de março, dia internacional da mulher. Queremos apresentar os nossos cumprimentos a todas 

as mulheres batalhadoras no seu dia especial, meu abraço meu carinho a Vereadora Ana 

Vereadora Adriane que são mulheres desta casa, também a todas as mulheres, como a minha 

mãe Minhas irmãs todas as mulheres da casa que represente nessa data que é muito especial 

no dia de amanhã oito de Março. Estivemos também no dia quatorze de fevereiro visitando 

uma senhora que mora no campo do Umbu, para ver as condições de sua residência, e 

queremos passar isto para a Assistência Social, também visitamos moradores do Bairro São 

Francisco, onde existem problemas de esgoto.  Este é o trabalho do Vereador, mas devemos 

registrar que nós não temos o poder de executar os serviços, e o que nos resta e encaminhar 

os pedidos para a Administração Municipal.  Mas queremos agradecer o chefe dos serviços  da 

cidades que está fazendo um belo trabalho, ele ajudou  a solucionar o problema de uma 

moradora,  problema que o  Vereador Osvair  já havia reivindicado  junto as autoridades.  Bem 

como a limpeza do terreno onde do Conselho Tutelar, porque a gente que passa por ali e vê 

que está  faltando uma atenção das autoridades no local. Outra questão que ainda não foi 

resolvida é a janela do Ginásio de Esportes que está para cair, e ainda não foi feito nada.  Deste 



modo, a semana que vem continuaremos visitando nosso interior.  E para finalizar desejar feliz 

dia da mulher.  Próximo vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador Osvais Alves da 

Sailva, o qual saudou a todos e disse que, estamos voltando do recesso desta casa, mas o 

trabalho sempre continua lá fora no interior e na cidade a gente tira férias aqui na casa, mas o 

trabalho continua Vereador é a vereador 24 horas quero começar também fazendo algumas 

cobranças assim como a população nos cobra, eu tenho recebido bastante reclamação da 

situação da estrada do Passo do Lajeado, local onde passa o transporte escolar onde o ônibus 

já não estava mais passando em razão das condições da estrada.  Mas eu conversei com 

prefeito hoje e ele disse que as máquinas estão chegando lá para selecionar o problema. 

Destacou que este é a função do vereador, ver os problemas existentes e levar até o Prefeito 

Municipal. Tem casos na nossa região que tenho pedido que as caçambas levassem o cascalho 

até o local e as pessoas nos ajudam a espalhar.  Temos encontrado ainda moradores fazendo 

concerto das estradas, com o trator. Discorreu sobre um grande número de estradas do 

interior do Município que precisam de reparos bem como Ruas da cidade. e agradeceu aos 

agricultores que estão ajudando neste trabalho. Fez breve comentário sobre os problemas 

causado pelo sinal da vivo, que em muitos lugares não pega muito bem. Estivemos em reunião 

com o Prefeito no dia de hoje e ele nos informou que já encaminho a compra do material para 

o calçamento da rua nove de Dezembro. O Prefeito nos informou também que rescindiu o 

contrato com a firma que estava efetuando o calçamento da Rua dos Imigrantes e vai fazer 

nova licitação.   Queremos registrar ainda que encontrei com o Senhor Paulo Rudinei Borges lá 

no interior construindo abrigos e lixeira, que bom nosso município precisa muito destes 

serviços. O qual nos informou que vai continuar fazendo ao longo da RS-350.  E dento em 

breve iremos juntamente com a Vereadora Ana Claudia Lesnik, novamente reinvindicar 

melhoria nesta estrada. Até porque no nosso ponto de vista o Município já tem grandes 

problemas para resolver nas estradas municipais, logo não deve assumir um compromisso que 

é do Estado. Tivemos hoje reunião com o Prefeito na Prefeitura para tratar do projeto do 

cemitério municipal o projeto é bom, mas precisa de muito estudo. O Prefeito comentou sobre 

o empréstimo para construção da ponte no local onde inicia a Rua dos Imigrantes.  E por falar 

em cemitério, quem sabe agora seja um bom momento para se colocar os ventiladores na 

capela mortuária. Bem como os serviços que nós temos pedido no local da travessa Argentina, 

cuja moradora não consegue colocar o seu carro na garagem.  No que falou o Senhor Vereador 

Cristiano Jose Studzinski, sobre a reforma da Previdência precisamos ficar atento, porque 

novamente vão tirar de quem mais trabalha que é o nosso agricultor.  Também queremos  

reforçar o convite para o encontro das mulheres amanhã em frente Paroquial começa às nove 

horas, o sindicato esta convidado todas as mulheres da cidade do interior, fica aqui as nossas 

homenagens e o meu abraço a todas as mulheres. Muito obrigado.   Próximo Vereador a fazer 

uso da palavra foi o Senhor Vereador Luiz Waclaw Lempek Maliszewski o qual saudou a todos 

e disse que é uma satisfação voltar essa bancada depois do recesso, vi os colegas comentando  

sobre as RS-350, a Vereadora  Ana Claudia, espero sinceramente  que não seja mais uma 

enrolação, mais uma mentira que o pessoal do Daer faz para nós, entra governo sai governo e 

mudam as pessoas mas só não  muda a maneira de mentir para a gente. Mas tentando ajudar 

na função da RS-350 o que descobri lá no Daer entre uma mentira e outra pelo menos uma 

verdade se descobriu que não existe projeto nenhum da  RS-350 de Dom Feliciano 

Encruzilhada. Assim sendo, o primeiro passo é nos mobilizar para que se coloque uma rubrica 

no Orçamento do Estado para depois se contratar uma empresa para efetuar o projeto técnico 



para depois se tentar fazer com que o projeto seja feito. Enquanto isto, a nossa produção que 

vai para Santa Cruz, tem que fazer a volta por Eldorado, o que é uma vergonha, e causa 

prejuízo ao nosso agricultor.  Devemos registrar o serviço que tem sido feito pelo Vanderlei 

que dia nove assumiu como responsável pela cidade a gente tem notado embelezamento e a 

limpeza da cidade então parabéns ao Vanderlei quando o servidor público trabalha de maneira 

consciente e boa à gente tem que elogiar porque para criticar são muitos para elogiar são 

poucos e os funcionários públicos em geral procuram fazer o melhor pelo município. Quanto 

ao que falou a Vereadora Ana Claudia Lesnik, sobre os protetores solar, o que se vê, é que é 

uma lei muito boa, mas que veio para beneficiar os sindicatos, e cabe a nós agora manter com- 

tato com os deputados federais para que se faça uma mudança na lei para que o nosso 

agricultor possa retirar o seu protetor sem ter que pagar cadastro algum. Quanto o caso da 

previdência é outra daquelas coisas que acontecem em tempo de eleição, quando Candidato, 

Bolsonaro dizia uma coisa, hoje já mudou tudo, infelizmente no Brasil é assim as pessoas 

mentem se elegem e depois fazem o que querem, e o povo em muitas vezes não tem a quem 

reclamar, mas nós vamos manter contatos com os nossos deputados federais para defender os 

nossos agricultores. Outra grande questão é que eles querem tirar da Constituição o aumento 

automático dos aposentados. Nós temos conhecimento de países que adotarem este sistema, 

o índice de suicídio é muito alto, na população idosa, porque a pessoa não tem recursos para a 

compra de medicamentos, deste modo precisamos nos mobilizar. Mas pelo que se vê é isso 

que o ministro da economia está propondo, encontrou os culpados pelos problemas da 

previdência, os nossos agricultores, e os servidores público.  Sedo um aparte ao Vereador 

Cristiano, o qual disse que só para ressaltar que na hora esqueci de citar que a tão criticada 

esquerda brasileira, porem   agora quem está defendendo o povo é o pessoal da esquerda. 

Retomando a palavra, o Vereador cacau falou que, agora na Assembleia Legislativa do Rio 

Grande do Sul, tem um projeto que tira dos professores licença prêmio e várias gratificações, 

também aqui no estado agora parece que o culpado da crise do estado é o professor.  Outra 

coisa que precisa ser registrado é a questão do então candidato ao Governo do Estado Senhor 

Eduardo Leite que disse que tinha que ser feito o plesbicito para a venda das estatais, agora é 

contra, é uma mudança muito rápida. É como dizia o Ex- Governador Sartóri, só conversa. 

Quanto a prestação de contas apresentada pela Secretaria de Assistência Social a qual fazendo 

uma média das sextas básicas distribuídas no ano passado, da uma média de pouco mais de 

quinze sextas básicas por mês, é muito pouco, sabemos que tem muito mais de quinze famílias 

que precisam de sextas básicas. Tivemos também encontro com o prefeito para tratarmos da 

questão do cemitério, questão que nos preocupa. Protocolamos hoje projeto de nossa autoria, 

sobre uma semana de estudos voltados à Lei Maria da Penha para conscientizar as crianças 

que é importante valorizar a mulher. Dizer também que se aproxima agora no ano que vem, 

ano de eleição, vejo que teremos dois projetos aqui em Dom Feliciano, um projeto que quer o 

bem do município. E o outro projeto que tá preocupado com o poder. Próximo Vereador a 

fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador Tiago Andre Szortika, o qual saudou a todos e disse 

que, hoje a pauta da noite foi sobre as dificuldades de o vereador desempenhar a sua função, 

principalmente quando o vereador é de oposição, iniciamos mais um ano, o terceiro da atual 

gestão. E ao olhar para trás embora sendo  de oposição ficamos  felizes  em saber que o 

município adquiriu uma ambulância nova e que está para chegar uma  e UTI móvel equipada,  

que foi comprado um aparelho de ecografia tudo nós dizíamos que havia recursos para isto. 

Sempre dissemos que havia recursos para estas aquisições. E mais a comprovação destas 



informações estão no site da Prefeitura.  Outra questão importante é a campanha de novos 

sócios para o Hospital São José. E vamos defender sempre a saúde, porque este foi o nosso 

projeto de campanha, trabalhar pela área da saúde. Falou ainda sobre os percentuais que o 

município está investindo em saúde. E sabemos também que o prefeito está pensando em 

investir em saúde mental. Outra questão importante é a questão da psiquiatria, a qual merece 

também mais atenção, que é  extremamente importante no acompanhamento das Crianças 

pois agora para a nossa  alegria e domos  os parabéns porque é necessário sim parabenizar 

assim quando as coisas acontecem e no nosso tempo nós pensávamos  no centro de apoio à 

criança especial agora evidentemente Prefeito deu novo nome mas o importante é que hoje 

nessa casa nós já votamos a questão do fonoaudiólogo. Quero cumprimentar o nosso colega 

Vanderlei Janovik, o qual esta realizando um belo trabalho. Queremos lembrar também das 

promoções que havia no tempo do Ex-Prefeito Dalvi Soares de Freitas, principalmente a feira 

do Livro, neste sentido procuramos o Prefeito Municipal, o qual disse que este ano teremos a 

Expo-feira de Dom Feliciano. Estamos também preocupados com a estrada que vai até 

encruzilhada do Sul. Penso que o Prefeito tem muitas estradas para consertar, por isto não 

deve assumir o compromisso com a estrada Estadual. Principalmente as estradas e pontes na 

localidade do Tigre que estão em condições muito difíceis. Quanto a questão do hospital que 

conseguiu a filantropia, o pessoal está comemorando, e com razão, mas até chegar a um final 

feliz, muitas pessoas lutaram para que isto acontecesse. Isto vai dar uma redução de despesa 

mensal de um valor bem considerável, e que vai ajudar muito as finanças do nosso hospital. 

Cumprimentar o Presidente do Sindicato dos trabalhadores rurais senhor Ênio que está 

realizando uma caminhada amanhã um evento no dia da mulher que sai amanhã às oito horas 

da   Casa da Cultura e vai até o Paroquial. Como nada mais havia a ser tratado o presidente deu 

por encerrada a sessão da qual foi lavrada a presente ata que após lida discutida e votada vai 

assinada pelo Presidente e pela Secretária, sala das sessões sete de março de dois mil e 

dezoito. 
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